# 

## 审时度势,加快城市转型

"一个城市和一个人一样,都要有自己的梦想,这样才能走得更远、发展得更好",淮北市委书记肖超英说,随着煤炭"十年黄金期"的结束,淮北市转型发展的任务更加艰巨,迫切需要我们审时度势,建设精致淮北。这个过程,也是关注民生、保障民生、改善民生的过程,建设精致淮北是全市人民的共同梦想。

■ 记者 志强

#### 加快推进经济转型 推动产业结构优化升级

淮北立足资源型城市实际,加快推 进经济转型,推动产业结构优化升级,构 建"结构优化、竞争力强"的精良产业,打 造淮北经济升级版。加快产业转型步 伐,做大做强煤电化支柱产业,稳步扩大 煤电产能、产量,不断延长产业链条,深 度开发精细化工等下游产业,促进煤炭 资源就地转化,筑牢煤电化产业支柱地 位;培育壮大食品工业、机械制造等主导 产业,借助中国(淮北)食品工业博览会、 煤矿机械博览会两大平台,加大主导产 业招商力度,提升产业层次,加快高端 化、规模化、品牌化发展;快速扩张新能 源、新材料、电子信息高新技术等战略性 新兴产业,尽快形成新的增长点,进一步 做大经济总量。

大力发展非公经济。针对非公经济 是淮北市短板的现实,牢固树立"两个都 是"理念,巩固近年来非公经济良好发展 态势,深入开展全民创业活动,不断加大 政策扶持力度,坚决破除阻碍非公经济 发展的"玻璃门""弹簧门",以权利平等、 机会平等、规则平等,助推非公经济健康 快速发展,力争到"十二五"末实现非公 经济占比达50%。加大科技创新力度。

借助国家智慧城市试点机遇,积极实施创新驱动战略,建立产学研协同创新机制,健全以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,切实增强自主创新能力。搭建科技创新平台,加快科技企业孵化器建设,引导企业加大科技创新投入,发挥大型企业创新骨干作用,激发中小企业创新活力,把科技成果转化运用到战略性新兴产业、高新技术产业发展之中,尽快形成现实生产力。



魅力淮北 尹万军摄

#### 建设精致淮北,就是关注民生、保障民生、改善民生

建设精致淮北,与建设美丽中国、美好安徽一脉相通、高度契合。它强调生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀,要求无论是城市的外在形象,还是内在品质都要达到精致。这是有形景观美与无形内秀美的统一,是自然之美、社会之美、时代之美、百姓之美的融合,是力争在美丽中国和美好安徽版图上,点缀一道最美淮北色彩,以淮北之美成就安徽之美,增添中国之美。

建设精致准北,是立足淮北独特市情的必然选择。淮北历史悠久、文化浓郁、人文积淀深厚,拥有三山、六湖、九河自然生态资源,既透露着城市鲜明的个性,也具备了建设精致之城的"天然基因"。特别是经过50

多年的建设发展,城乡面貌焕然一新,文明程度普遍较高,这些更为建设精致之城创造了"后天条件"。

建设精致淮北,是把握城市发展规律的认识升华。淮北因煤而建、缘煤而兴,为全省乃至全国经济发展作出了巨大贡献,但伴随着煤炭资源的逐渐枯竭,面临去年以来煤价的一路下跌,可持续发展的压力与日俱增。历届市委、市政府科学把握时代脉搏,顺应宏观经济形势变化,不断探索符合淮北的发展之路,有力地推动了淮北经济社会的快速健康发展。建设精致淮北,淮北市委、市政府在全面总结过去发展经验的基础上,不断深化资源型城市发展规律的认识,更新发展理念。

变"粗放"为"精致"。体现在经济上,不仅要求优化产业结构,而且强调要全面提升产业竞争力;体现在人文精神上,既注重对淮北历史文化的传承弘扬,又强调培育时代文化,提升文明程度,激发社会活力;体现在城市建设上,要求加快完善城市功能,加强生态修复,进一步彰显"山水在城中"。

建设精致准北,是顺应人民美好期待的使命所在,其出发点和落脚点就是通过提高城市生活品质、推动城市可持续发展,让人民群众过得更舒适、更健康、更幸福。从这个角度来说,建设精致准北的过程,也是关注民生、保障民生、改善民生的过程,充分体现了党"以民为本"的执政理念。

### 苦干实干,实现精致淮北梦想

对于一座城市来说,"精致"是一个目标 追求、是一种发展理念,其外在形象是精品, 内涵理念是极致。

所要建设的精致淮北主要有四个基本 内涵:那就是建设一个结构优化、竞争力强 的产业精良之淮北,建设一个人文荟萃、特 色彰显的文化精深之淮北,建设一个山清水 秀、宜居宜业宜游的城市精美之淮北,建设一个干群齐心、用心做事的作风精细之淮北。这四个部分的关系是:产业精良是支撑、文化精深是灵魂、城市精美是载体、作风精细是保障。四者有机结合构成了精致淮北整体框架。

建设精致淮北是淮北人民的梦想,唯有

苦干实干才能踏进梦想之门。如果纸上谈 兵而不真抓,坐而论道只图虚名,再好的梦想也永远难以成真。

在追梦、圆梦的征程中,肯定会遇到 这样或那样的困难和阻力,只要凝心聚 力,奋勇直前,希望就会招手,成功就会靠 拢,美好的梦想就会变成现实。

